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Pero Vaz de Caminha

“...Aguas sdo muitas; infindas. [E em tal maneira
é graciosa que, querendo-a aproveitar [a terra],

dar-se-a nela tudo, por bem dag aguas que tem...”

Brasil é privilegiado, mas precisa
combater a contaminagao deste
recurso indispensavel para a
qualidade de vida

Revista Nestlé bio - nutrigdo e satide, ano 1, n° 2, p. 36-37. Texto: Sérgio Adeodato. Foto: Fotolia MINISTERIO DA EDUCACACH

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

PROGRAD [eIIA7H

UFSh

-



Zuestzo 01
Em relagdo ao uso da agua pelo homem em alguns periodos historicos, sdo feitas as seguintes afirmagdes:

I.  Na Roma Antiga, existiam aquedutos para a distribuicdo e abastecimento de agua bem como “banhos
publicos” para a populacéo.

II. Civilizagdes Antigas da América, como os Incas, desenvolveram sistemas de canalizagdo de agua.

Ill.  No Renascimento Italiano, artistas, como Leonardo da Vinci, produziram conhecimento em diversas areas,
inclusive em projetos de canais e sistemas de abastecimento de agua.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslell.

d) apenaslll.

e) I llelll.
Zuestio 02

Na Historia Antiga, a regido da Mesopotamia foi importante, porque viabilizou

a) onomadismo de diversas populagdes orientais que necessitavam da agua dos rios para a producéo agricola.
b) a criacdo de Estados liberais que utilizavam os rios para produzir manufaturas.
c) aexploracdo pelo antigo sistema colonial das terras do crescente fértil.
d) a sedentarizagdo de alguns povos e a produgao agricola nas areas proximas aos rios Tigre e Eufrates.
e) oincremento das sociedades de cagadores-coletores que necessitavam da agua dos rios para a agricultura
e a producgdo de ceramica.
Zuestio 03
“No caso da distribuicdo de agua potavel e da coleta e tratamento
de esgoto juntos, o custo por vida salva & de R$ 409 mil. Em relagéo
aos gastos com servigos de saude, o valor seria de R$ 354 mil.
‘Como a diferenca € muito pequena, as agdes preventivas de sanea-
mento, em particular do tratamento de agua, seriam mais justificaveis
economicamente do que os gastos diretos com saude para se obter
a continua reducéo de mortalidade infantil’, conclui Mendonga.”
Revista Nestlé bio - nutrigdo e satide, ano 1, n°2, p. 39.
Nesse texto, “a diferenca € muito pequena” & do argumento, e “as ac¢des preventivas de saneamento

[...] para se obter a continua reducéo de mortalidade infantil” &

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, as lacunas, dando sentido ao texto.

a) premissa - premissa
b) conclusdo - consequéncia
C) premissa - conclus&o
d) conclusdo - premissa
e) conseqliéncia - premissa
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Zuestzo 04
“Da colera e febre tiféide a malaria e dengue, a lista da OMS inclui
22 diferentes doencgas cujos ciclos de transmissdo dependem

essencialmente da agua.”
Revista Nestlé bio - nutrigdo e satde, ano 1, n° 2, p. 38.

Nessa afirmacgéo, o segmento “dependem essencialmente” indica uma relagéo

a) causa - efeito.

b) motivo - justificacdo.

c) fato - valor.

d) conjetura - confirmacgéo.
e) hipétese - hipotese.

Zuestzo 05
A contaminacgéo de aguas por detergentes domeésticos levou a industria a fabricar detergentes biodegradaveis,
que agridem, em menor propor¢ao, os reservatorios d’agua.

Esses detergentes s&o constituidos por cadeias lineares, que s&o decompostas pelos microorganismos.
Um exemplo é o p-dodecilbenzenossulfonato de sédio

DG
O

A Hy Hy Hy Hy Hy Hy Hy Hy Hy Hy H B"\_7%

Os carbonos A e B destacados tém, respectivamente, hibridizacao

a) sp3 e spz.

b) sp3 e sp3.

c) sp2 e sp3.

d) spe spz.

e) sp2 e sp.
Zuestze 06

Uma caixa d’agua com formato de um paralelepipedo retangulo possui 80 cm de largura, 110 cm de profundidade
e 70 cm de altura. Para sua desinfecgéo, deve ser adicionada 1 gota de hipoclorito de sédio a cada litro de agua.
Quantas gotas de hipoclorito de sddio devem ser adicionadas, se faltarem 10 cm para a caixa estar completamente

cheia?

a) 480.
b) 528.
c) 616.
d) 638
e) 652
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Zuestzo 07
Durante o tratamento da agua, um dos passos do tratamento primario consiste na adicado de AIZ(SO4)3 e
Ca(OH),, que reagem segundo a equagao

formando o hidréxido de aluminio, um precipitado gelatinoso que carrega particulas e bactérias.

Assinale a alternativa que contém os coeficientes que tornam a equacao corretamente balanceada.

a) 1-2-1-1
b) 2-3-3-2
c) 3-1-2-3
d 1-3-2-3
e) 3-2-1-2
Zuestio 08

Quando ha a precipitagéo do hidréxido de aluminio no tanque, o0 método de separagdo de agua das impurezas
€ chamado

a) dissolugao fracionada.
b) catacéo.
c) destilagao fracionada.
d) decantagao.
e) sublimacéo.

Zuestzo 09

Para realizar um teste de precipitacdo, 34,23 g de AIZ(SO4)3, 100% puro, reagiram com uma quantidade
suficiente de Ca(OH)Z. Considerando-se que o AI2(SO4)3 tenha sido totalmente consumido na reacéo, a
quantidade de AI(OH)3 obtida, em gramas, sera de aproximadamente

a) 7,8.

b) 15,6.
c) 44,0.
d) 78,0.
e) 156,1.
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Zuestio 10

Na fabricacéo de 3 tipos de filtros de agua, uma empresa utiliza 3 tipos de insumos A, B e C. A tabela a seguir

mostra a quantidade, em quilogramas, de cada insumo por tipo de filtro.

Insumo A | Insumo B | Insumo C
filtro 1 0,2 0,2 0,2
filtro 2 0,1 0,2 0
filtro 3 0 0 0,4

Para a producéo de um lote, serdo necessarios 320 kg, 400 kg e 520 kg dos insumos A, B e C respectivamente.
Sendo X, y e z a quantidade dos filtros 1, 2 e 3 respectivamente, entdox +y-z é

a) 800.
b) 1000.
c) 1300.
d) 1800.
e) 2300.
Zuestzo 11

“Décadas atras os produtores rurais e o governo de la [bacia
hidrografica do rio Murray-Darling, na Australia] dividiram as aguas
entre os usuarios humanos — produtores de uva, trigo e criadores
de ovelhas — de uma forma sofisticada, baseada em equidade e
aspectos econémicos.”

Scientific American Brasil, setembro de 2008, p. 63.

Considere as seguintes afirmagdes sobre o texto:

I. O procedimento descrito € um exemplo de presenga de um Estado liberal.
II. A equidade é uma forma de justica.
Ill. O procedimento descrito caracteriza um contexto de estado de natureza, segundo a concepg¢ao de Hobbes.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestizo 12
“A agua virtual € o volume necessario para produzir alimentos ou
outros produtos, que dessa forma esta basicamente inserida nos
itens. Um quilo de trigo, por exemplo, exige cerca de mil litros de
agua para ser produzido, de forma que cada quilo “contém” esse
volume.”

Scientific American Brasil, setembro de 2008, p. 66.

Nesse texto, propde-se uma agua virtual, que é

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, as lacunas, dando sentido ao texto.

a) hipotese sobre a - verdadeira
b) definicdo de - verdadeira
c) hipotese sobre a - convencional
d) definicdo de - convencional
e) hipdtese sobre a - falsa

Zuestzo 13

Um estudo recente indica que a ingestéo diaria de agua de uma pessoa com idade superior a 50 anos deve ser
de 30 mL (mililitros) por kg (quilograma) de massa corporal. Uma pessoa que pesa 75 kg deve ingerir, em
L (litros),

a) 1,25
b) 1,50.
c) 1,75
d) 2,00.
e) 2,25
ZLuestio 14

Dentre os meses de outubro a abril, periodo em que a temperatura é maior, o consumo de agua de uma
pequena cidade sofre um aumento de 200.000 litros por semana.

Sabendo que o consumo registrado na primeira semana de outubro foi de 10.000.000 de litros, qual sera, em
milhdes de litros, o consumo total de agua da cidade, tendo decorrido o tempo de 10 semanas contadas a partir
do inicio de outubro?

a) 101.
b) 103.
c) 105.
d) 107.
e) 109.
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Zuestio 15
“Em regibes populosas, como as grandes capitais, a escassez é
resultado do consumo além dos limites suportaveis e do desperdicio,
que faz correr pelo ralo cerca de 40% de toda a agua distribuida
para a populagéo.”

Nesse trecho, Sérgio Adeodato alerta para o desperdicio ou esbanjamento de agua. Na ética aristotélica, o
esbanjamento € um vicio por excesso. O antdnimo de esbanjamento é

a) avareza.

b) indiferenca.

c) insensibilidade.
d) modéstia.

e) rusticidade.

Zuestio 16

Para conseguir racionamento de agua, uma cidade foi subdividida em 5 regides. A cada dia, duas regides terdo
o fornecimento de agua cortado.

Apos esgotadas todas as possiveis combinagdes das regides que terdo o seu fornecimento de agua cortado,
cada regido ficara _____ dias sem agua e _____ dias com agua.

Assinale a alternativa que completa as lacunas corretamente.

a) 2-6
b) 3-4
c) 3-5
d) 4-6
e) 4-4
Zuestzo 17

O mar é uma fonte de agua, mas sua purificacdo ainda € muito cara, pois uma quantidade enorme de sais esta
dissolvida nessa égiJa.
Aaguapuratem[H ]=[OH] = 107 e pH = 7. A agua do mar tem pH entre 8,2 e 8,3.

Analise as afirmativas em relagdo a agua do mar.

I. A concentracdo de ions H' ¢ aproximadamente 1x10°8,
Il. A solugéo é basica.
Ill. A somado pH com o pOH é igual a 8.

Esta(do) correta(s)

a) apenas .
b) apenas Il
c) apenas lll.

d) apenaslell.
e) apenasllelll.
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Zuestiao 18
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PETTA, N. L;; OJEIZ)A, E. A. B.; DELFINI, L. Histéria - Uma Abordagem
Integrada. Volume Unico. Sdo Paulo: Moderna, 2005. p. 180.

No século XIX, a importancia de rios, como o Uruguai e o Parana - situados na regido platina -, pode ser

percebida, por exemplo, pelas motivagdes que levaram a guerra do Paraguai.
Sobre os paises envolvidos no conflito, é correto afirmar:

I. O Paraguai desejava manter seu modelo de desenvolvimento econdmico socialmente igualitario e

completamente autdnomo ao imperialismo inglés.

II. O Império do Brasil pretendia obter a livre navegacgéo pelos rios da regido platina e um melhor acesso ao

Mato Grosso.

Ill. A Argentina n&o participou da guerra, visto que as suas provincias de Entre Rios e Corrientes lutaram ao

lado das tropas paraguaias.

Esta(ao) correta(s)

a) apenas|.

b) apenasll.

c) apenaslll.

d) apenasllelll.
e) I 1llell
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Zuestio 19

22/04/2008 - 00h20

Lugo quer renegociar tratado de Itaipu; Lula nega
revisar 0 prego daFolha Online

O presidente eleito do Paraguai, Fernando Lugo, disse nesta segunda-feira que vai criar uma equipe
técnica para discutir “um preco justo” para a energia de Itaipu que o Brasil compra do Paraguai. O
presidente Lula cumprimentou Lugo pela vitoria, mas advertiu que o Brasil ndo revisara o pre¢o. “Em
Itaipu temos um tratado e vamos manté-lo. Um tratado ndo se modifica”, afirmou Lula.

Fonte: http://www1.folha.uol.com.br/folha/mundo/ult94u394336.shtml

A partir da noticia destacada, deduz-se a importancia de Itaipu, na atualidade, para o abastecimento energético
do Brasil e do Paraguai. A respeito dessa hidrelétrica, é correto afirmar:

a) Foi construida durante a ditadura militar brasileira (1964 - 1985), assim como ocorreu com outras obras
estatais, por exemplo, a Transamazénica e a Usina de Angra dos Reis.

b) O tratado para sua construcao foi assinado no periodo do Estado Novo.

c) Foi obra realizada com investimentos privados e encampada pelo projeto “50 anos em 5”, de Juscelino
Kubitschek.

d) Fez parte do projeto nacionalista de modernizag&o autoritaria do 2° governo de Vargas.

e) O tratado para sua construgdo coincidiu com o apogeu da produgédo mundial de petréleo que, no Brasil,
provocou o aumento da oferta de gasolina e o apogeu da industria automobilistica.

Z2uestzo 20

Aimagem ao lado remete a algumas caracteristicas fundamentais da
18 Revolugao Industrial, tais como

a) a producédo em série de mercadorias, como as téxteis, relagdes
de trabalho assalariadas e uso de maquinas para aumentar a
produtividade.

b) aintensificagcdo do trabalho manual, a especializagéo da produgao
e o0 uso racional de energias.

c) aagua como fonte de energia para a maquina a vapor € o tear
mecanico.

d) o uso de novas fontes de energia, como a elétrica e a nuclear.

e) o emprego do trabalho escravo, principalmente em ambito
domeéstico e nas fabricas da industria quimica.

BRAICK, P. R.; MOTA, M. B. Histdria: das
cavernas ao terceiro milénio. Vol. 2. Sao Paulo:
Moderna, 2005. p. 188.
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http://olimpiadas.uol.com.br/2008/quadro-de-medalhas/brasileiros/ketleyn-
quadros.jhtm? - acesso em 29/8/2008.

A terceira que é primeira

Na porta da casa, na cidade-satélite de Ceilandia, no Distrito Federal, a m&e pendurou uma faixa onde se lia:
"Minha filha KETLEYN QUADROS esta na Olimpiada de Pequim 2008". Na semana passada, a cabeleireira Rosemary
Quadros teve outro motivo para se orgulhar da filha judoca. Ao derrotar no tatame a australiana Maria Pekli, Ketleyn
(sim, o pai era fa da atriz Kathleen Turner) tornou-se a primeira brasileira a ganhar uma medalha olimpica em um
esporte individual.

Revista VEJA, 20-08-2008.

.."\1

http://olimpiadas.uoI.com.br/2008/qu_adro-dé-medaIhas/brasiieiros/maurren-
maggi.jhtm? - acesso em 29/8/2008.

Maurren conquista o primeiro ouro individual feminino do Brasil

A consagracgao olimpica de Maurren Maggi chegou oito anos depois de sair dos Jogos de Sidney-2000 machucada
e cinco apos o pesadelo de 2003 [suspensédo por uso de doping]. Com um salto de 7,04m logo em sua primeira
tentativa, conquistou, nos Jogos Olimpicos de Pequim, a primeira medalha de ouro feminina do Brasil.
http://olimpiadas.uol.com.br/2008/quadro-de-medalhas/brasileiros/maurren-maggi.jhtm? - acesso em 29/8/2008.

Tomando como referéncia o desempenho de atletas brasileiros que superaram dificuldades e conquistaram medalhas
nas Olimpiadas, escreva sobre o seguinte tema: enfrentar e vencer obstaculos na vida.

Sua dissertagéo devera ter 15 linhas, no minimo, e 25 linhas, no maximo. Nao se esqueca de dar um titulo ao seu
texto.

10
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Rascunho para Redagao

ATENCAO: n&o sera utilizado para avaliacdo da redacéo.
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CLASSIFICAGAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atdmicas referidas ao is6topo 12 do carbono

18
101 400
H He
12 [ 13 14 15 16 17|°
6,94 9.01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
Li Be B C N 0 F Ne
3 4 5 6 7 8 9 10
230 243 27,0 281 31,0 321 355 399
Na |Mg Al Isi |p |s™ e |Ar
11 12 13 14 15 16 17 18

3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

391 |40, [450 |479 [509 [520 |549 |558 [589 |587 |635 |654 [697 [726 |749 |790 [799 |838

K Ca |Sc [Ti |V Cr |Mn [Fe |Co [Ni [Cu |Zn |[Ga |Ge JAs |Se |Br |Kr
19 |20 |21 |22 |23 |ea |25 |26 |27 |28 |29 |30 |31 32 |33 |34 [35 |36

855 |876 |889 [912 |929 |959 [(99) |101 |[103 106 |108 |12 |115 | 119 |22 |128 127 | 131
Rb [Sr |Y |Zr |[Nb |[Mo |[Tc [Ru |Rh [Pd |Ag |Cd [In [Sn |Sb |Te [l Xe

37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54

133 137 | Sthedos | {78 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (210) | (210) | (222)

Cs |Ba [ey |Hf |Ta |W [Re |Os [Ir |Pt |[Au [Hg |TI [Pb [Bi |Po |At [Rn
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
(223) | (226) :gﬂc Hx (261) | (262) | (263) | (262) | (265) | (266)

Fr |Ra kg.yo3 [Ku |Ha

87 88 104 105 106 107 108 109 110

Série dos Lantanidios

139 | 140 [ 141 [ 144 [(147) [150 [ 152 [ 157 159 | 163 | 165 |[167 | 169 [173 [ 175
MassaAtomica |l |a |Ce [Pr [Nd [Pm [Sm [Eu |Gd [Tb [Dy |Ho |Er |Tm [Yb |Lu
Simbol 57 |58 [s9 [e0 |61 Je2 |63 |64 [es [e6 |67 |68 |69 [70 |7

mbofo Série dos Actinidios
Numero Atémico  |[T227) [ 232 | (@31) | 238 | (237) | (242) | (243) | (247) [ (247) | (@51) | (254)] (253) | (256) | 1253) | (257)

“d doisé
O e ™ |lAc [Th |Pa |U |Np |Pu [Am [Cm [Bk |Cf |Es |Fm |Md |No [Lr
39 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 i1 1 103
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PROVA: FILOSOFIA, HISTORIA, MATEMATICA e QUIMICA

Questao Alternativa Disciplina
01. E Histéria
02. D Histéria
03. C Filosofia
04. A Filosofia
05. A Quimica
06. B Matematica
07. C Quimica
08. D Quimica
09. B Quimica
10. C Matematica
11. B Filosofia
12. D Filosofia
13. E Matematica
14. E Matematica
15. A Filosofia
16. D Matematica
17. D Quimica
18. B Historia
19. A Historia
20. A Histéria

Visto:

Santa Maria, 28 de setembro de 2008.

Prof. Edgar César Durante,
Presidente da COPERVES.
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